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Motto: 
Stalo sa to, a preto sa to môže stať znovu. Primo Levi 

 

 
Nadácia POLIS je miestom stretávania. 

Otvárame priestor na premýšľanie, rozhovor – aj tiché pochybnosti. 

Na otázky, ktoré nemajú jednoduché odpovede, ale zaslúžia si byť položené. 

Pozývame osobnosti, ktoré vedia pomenovať to podstatné, 

a vytvárame prostredie, kde ich slová nachádzajú odozvu. 

Rok 2024 sme venovali témam, ktoré sa dotýkajú každého z nás: 

slobode a pamäti, spravodlivosti, spolunažívaniu, odvahe, morálnym dilemám. 

Viedli nás k otázke, čo znamená zostať človekom – 

v dobe, ktorá sa mení rýchlo a nie vždy bezpečne. 

Veríme, že aj verejný rozhovor má moc kultivovať spoločnosť. 

A že práve v rozhovore sa rodí porozumenie – 

medzi ľuďmi, medzi generáciami, medzi minulosťou a tým, čo ešte len príde. 

 

 

 

 

 



 

 

NEDEĽA S VIKTOROM BERÁNKOM 

 

Podujatie venované výnimočnému chatárovi a legende Vysokých Tatier Viktorovi Beránkovi sa 
nieslo v duchu spomienok, humoru, osobnej odvahy a hlbokej lásky k horám. Prezentovali sme knihu 
Viktor (DAJAMA, 2023), ktorej spoluautorkou je Oľga Krajčiová. Kniha vznikala dva roky a ponúka 
citlivý pohľad do životného príbehu muža, ktorý sa v roku 1977 stal chatárom na najvyššie položenej 
obytnej stavbe v Československu – Chate pod Rysmi. 

Viktor Beránek, rodák z Prahy, prišiel do Tatier v roku 1969, aby unikol pred Štátnou bezpečnosťou, 
ktorá ho prenasledovala za písanie protiokupačných hesiel. Odvtedy sa stal neodmysliteľnou 
súčasťou tatranskej krajiny – nie iba ako chatár, ale ako človek s pevnými hodnotami a svojským 
nadhľadom. 

Súčasťou podujatia bola diskusia s autormi knihy, autogramiáda a hudobné vystúpenie Jozefa 
Moresa. Večer moderoval Ladislav Eliaš.  

 
Pokoj, nadhľad a nenápadný humor Viktora Beránka sa vryli do pamäti účastníkov a zanechali v nich 
hrejivý pocit ľudskej blízkosti. 
 
 
 

 

 
 



 

 

 
 
 

   
 
 

    



 

 

 
ZACHRÁŇME PȎDU. PESTUJME V SÚLADE S PRÍRODOU 
 
 

Pri príležitosti Medzinárodného dňa Zeme sme zorganizovali odbornú diskusiu venovanú ochrane a 
regenerácii pôdy ako kľúčovej zložky zdravého ekosystému a výživy. Podujatie bolo určené študentom 
Strednej odbornej školy poľnohospodárstva a služieb na vidieku v Žiline a bolo otvorené aj širokej 
verejnosti.  

Diskutovali: Zuzana Vetešková Andreánska (lekárka a ekopodnikateľka, farma Agrokruh), Bohuš 
Buday (autor knihy Záhon Rozuma) a Robert Dohál (expert na poľnohospodárstvo, predseda PD 
Krakovany-Stráže). 

V prvej časti sa hostia venovali téme degradácie pôdy, jej vplyvu na výživovú hodnotu potravín a 
súvislostiam so zdravím populácie, najmä detí. V druhej časti predstavili princípy regeneratívneho 
poľnohospodárstva a ich využitie aj v menších záhradách. Zazneli konkrétne rady, ako počas ročných 
období zlepšovať štruktúru a vitalitu pôdy, udržiavať vlahu a podporovať biodiverzitu. 

Tretia časť bola venovaná praktickým možnostiam podpory udržateľného hospodárenia – na úrovni 
jednotlivcov aj štátu. Diskutovalo sa aj o možnostiach vlastníkov pôdy, ktorú prenajímajú na 
konvenčné obhospodarovanie. 

Súčasťou podujatia bolo predstavenie knihy Záhon Rozuma (Bohuš Buday, 2023), ktorá ponúka 
praktický prístup k obnoveniu života v pôde a záhradách.  

Diskusiu moderoval Martin Staňo. 

Motto: 
Vieme oveľa viac o pohybe nebeských telies ako o pôde, po ktorej chodíme. Leonardo da Vinci 
Tí, ktorí majú výsadu vedieť, musia konať. Albert Einstein 

 
 

 



 

 

MEDVEDE A ĽUDIA:  VÝZVY A RIEŠENIA PRE UDRŽATEĽNÉ SPOLUNAŽÍVANIE 
V SLOVENSKÝCH HORÁCH 
 
 

Diskusia s renomovaným zoológom a ekológom Michalom Kalašom, dlhoročným riaditeľom Správy 
Národného parku Malá Fatra, sa zamerala na aktuálne výzvy súvisiace so spolunažívaním človeka a 
medveďa hnedého v slovenských horách. Podujatie moderoval Ladislav Eliaš z Rádia Regina Stred. 

V prvej časti sa odborník venoval biologickým a ekologickým charakteristikám medveďa – jeho 
habitatu, potrave, dennému režimu a spôsobu života. Priblížil historický vývoj a súčasný stav 
populácie medveďa hnedého na Slovensku a predstavil moderné metódy jeho monitoringu. 

Dôležitou témou boli interakcie medveďov s ľuďmi: príčiny a následky stretov, mýty i fakty o správaní 
medveďov, aj pravidlá správania v ich prirodzenom prostredí. Zazneli konkrétne príklady zo 
skúseností odborníkov i návštevníkov Národného parku Malá Fatra. Reflektovaná bola aj 
psychologická stránka strachu – jeho pôvod a vplyv na vnímanie medveďov verejnosťou. 

Diskusia sa venovala aj ekologickému a ekonomickému významu medveďa hnedého, otázkam škôd, 
ochranným opatreniam, legislatíve a výzvam ako sú fragmentácia habitatu, zmena klímy či nelegálny 
lov. Predstavené boli aj aktuálne výskumné projekty, perspektívy medzinárodnej spolupráce a 
možnosti udržateľného manažmentu veľkých šeliem. 

 

Podujatie prispelo k vecnej a pokojnej debate o citlivej téme, ktorá si vyžaduje porozumenie, rešpekt a 
dlhodobú víziu.  

 
 

 



 

 

    
 

       
 

    
 

     
 
 



 

 

ŽIVOT NA TEKUTÝCH PIESKOCH 
 

Podujatie sme venovali prezentácii knihy Život na tekutých pieskoch, najnovšieho knižného rozhovoru 
Jána Štrassera – tentoraz s prozaikom, publicistom a disidentom Martinom M. Šimečkom. Kniha nie 
je len osobnou výpoveďou jedného z najvýraznejších slovenských intelektuálov, ale aj silným 
zamyslením nad vývojom Slovenska počas uplynulých desaťročí. 

V diskusii s autorom zazneli spomienky na detstvo v disidentskej rodine, mladosť prežitú v kruhoch 
československej intelektuálnej elity a na formujúce spoločenské zmeny. Martin M. Šimečka vo svojich 
úvahách približuje, ako sa Slovensko menilo – a ako, napriek skúsenosti s totalitnými režimami, opäť 
čelí výzvam, ktoré preverujú jeho demokratickú zrelosť. 

Podujatie bolo zároveň osobné aj spoločenské – dotýkalo sa pamäte, slobody i aktuálneho rázcestia, 
na ktorom sa dnes krajina nachádza. Súčasťou večera bola aj autogramiáda. Moderoval Martin Staňo 
z Rádia_FM. 

 
Citát: 
Slovensko je stále krajina na tekutých pieskoch. Spoločnosť väčšinovo nie je ustálená, hodnotovo 
ukotvená, je v neustálom mentálnom pohybe a nevieme, kam to vyústi. Martin M. Šimečka 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 



 

 

LENINIZMUS A POČIATKY BOĽŠEVICKÉHO TERORU, KTORÝ ZMENIL SVET 
 

 

Diskusné podujatie venované formovaniu Vladimira Iľjiča Lenina a nástupu boľševickej ideológie 
priblížilo kľúčové míľniky, ktoré zásadne ovplyvnili 20. storočie. Historik Juraj Benko (Historický ústav 
SAV) a politológ Tomáš Zálešák (.týždeň) otvorili tému radikalizácie mládeže v cárskom Rusku, 
Leninových 17 rokov v exile, jeho návratu v roku 1917 a rozhodujúceho vplyvu na boľševický prevrat. 

Diskusia sa nevyhla ani temným kapitolám: propagande, konšpiráciám, červenému teroru, hladomoru, 
vyháňaniu elít a následnému formovaniu totalitného štátu. Priblížili sme vznik Sovietskeho zväzu, 
Kominterny i nástup stalinizmu ako logického vyústenia nastoleného kurzu. 

Záver patril reflexii odkazu leninizmu pre dnešné Rusko – jeho propagandy, premene marxizmu-
leninizmu na nástroj moci a otázke, čo si zo skúsenosti s terorom a potláčaním slobôd môže odniesť 
súčasný svet. 

Podujatie moderoval Jaroslav Valent, šéfredaktor časopisu Historická revue. 

 
 
Ferdinand Peroutka o Leninovi:  
„...do těla doby vnikl jako ostrý železný hrot“. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

STALINIZMUS A JEHO VPLYV NA SVETOVÉ DEJINY 

 

Diskusia na historickú tému s profesorom Michalom Šmigeľom (UMB Banská Bystrica) a politológom 
Tomášom Zálešákom (.týždeň) priblížila vznik jedného z najtvrdších totalitných režimov 20. storočia. 
Po smrti Lenina sa Josif V. Stalin chopil moci a nastolil diktatúru sprevádzanú masovým terorom, 
násilnou kolektivizáciou, hladomormi a všadeprítomnou represiou. 

Rozoberali sme zrod kultu osobnosti, perzekúcie inteligencie, likvidáciu cirkví, deportácie a systém 
gulagov. Diskusia poukázala na formovanie „nového sovietskeho človeka“ a na psychologickú a 
spoločenskú paralýzu, ktorú vyvolávala atmosféra strachu a udavačstva. 

Záver patril reflexii o odkaze stalinizmu – jeho dopade na vývoj Sovietskeho zväzu, rozdelenie sveta 
po druhej svetovej vojne a otázke, čo z tejto éry v nás – vedome či podvedome – pretrváva dodnes. 

Moderoval Jaroslav Valent, šéfredaktor Historickej revue 
 
 
Citáty: 
Nezabúdajte, že žijeme v Rusku, v krajine cárov. Ruský ľud je rád, keď na čele štátu stojí jeden 
človek. J. V. Stalin 
 
Začala doba, kdy bílé začalo být prohlašované za černé a černé za bílé. Milan Švankmajer, Dejiny 
Ruska 

 

 

 
 
 



 

 

 
 
 
 

     
 
 

     

 
 
 



 

 

SLOVENSKO V NATO A EÚ: 20 ROKOV KOLEKTÍVNEJ BEZPEČNOSTI A INTEGRÁCIE 

Diskusia pri príležitosti 20. výročia vstupu Slovenska do NATO a Európskej únie bola venovaná reflexii 
historického kontextu, strategických rozhodnutí aj aktuálnych výziev v oblasti bezpečnosti a 
zahraničnej politiky. Hlavným hosťom bol Martin Sklenár, bývalý minister obrany SR vo vláde 
odborníkov Ľudovíta Ódora. 

Diskutovali sme o dôvodoch, ktoré Slovensko viedli k vstupu do NATO, a o výhodách členstva – od 
kolektívnej obrany cez modernizáciu ozbrojených síl až po posilnenie medzinárodného postavenia 
krajiny. Pripomenuli sme si aj konkrétne míľniky a nasadenie slovenských vojakov v zahraničných 
misiách.    

Pozornosť sa sústredila na aktuálne hrozby: kybernetické útoky, hybridné formy vojny a terorizmus. 
Diskutovalo sa o tom, ako ich možno efektívne riešiť v rámci spojeneckých štruktúr a o potrebe 
posilnenej spolupráce medzi NATO a EÚ pri zachovaní stability v euroatlantickom priestore. 

Záver patril úvahe nad budúcnosťou Slovenska v rámci aliancie a posilňovaní regionálneho 
partnerstva. 

Podujatie moderoval Jaroslav Valent, šéfredaktor Historickej revue. 

 
 
Citáty: 
Aliancia nie je o vojne – je o tom, aby vojna nebola. 
Mier je výsledok spolupráce – nie náhoda. 
 
 
 
 

 
 
 



 

 

MORÁLNE DILEMY 
 

Diskusia s Andrejom Bánom, vojnovým reportérom, Martinom Bútorom, sociológom a Romanom 
Kvasnicom, advokátom – otvorila citlivú a nadčasovú tému konfliktu medzi osobnou morálkou a 
spoločenským očakávaním.  

Pod vedením Fedora Gála, ktorý diskusiu moderoval, sa účastníci diskusného večera zamýšľali nad 
tým, čo dnes znamená konať morálne. Na pozadí konkrétnych príbehov hovorili o hodnotových 
zápasoch verejne činných osôb, ale aj o každodenných rozhodnutiach bežných ľudí, ktoré odhaľujú 
zložitosť a cenu morálnych postojov. 

Diskusia sa dotkla tém ako integrita v dobe extrémnej polarizácie, význam historickej pamäti, 
schopnosť niesť pravdu a dôležitosť etických míľnikov – Zlatého a Platinového pravidla – ktoré 
sprevádzajú ľudstvo naprieč kultúrami a stáročiami. 

Záver patril otázke: Koľko pravdy je spoločnosť pripravená prijať – a čo to hovorí o jej zrelosti? 

 

 
 
 
 

    



 

 

       
 
 

 
 
 

        
 
 
 
 
 
 



 

 

17. NOVEMBER 1939: ODKAZ JANA OPLETALA A MARKA FRAUWIRTHA 

 
 

Diskusné podujatie bolo venované temnej kapitole dejín – nacistickým represiám voči českým a 
slovenským študentom po protestoch 28. októbra 1939, ktoré viedli k zatvoreniu vysokých škôl a 
deportáciám do koncentračného tábora Mauthausen. 

Hostia diskusie – Miroslav Lehký, signatár a hovorca Charty 77, Jozef Leikert, historik a autor 
literatúry faktu a Miroslava Poláková, pedagogička a prekladateľka – priblížili osobnosť Jána 
Opletala ako symbolu študentského odporu a oživili menej známy, no hlboký príbeh Marka 
Frauwirtha, slovenského študenta a protifašistického odbojára. 

Diskusia sa zamerala na dopady nacistických zásahov na mladú generáciu a intelektuálnu elitu, ako aj 
na paralely medzi 17. novembrom 1939 a 17. novembrom 1989. Zdôraznila význam študentských 
hnutí v dejinách Československa a potrebu uchovávať ich odkaz ako živú výzvu pre dnešok. 

Súčasťou podujatia bola prezentácia diel Jozefa Leikerta a Miroslavy Polákovej a tiež vyhodnotenie 
študentskej literárnej súťaže, v ktorej mladí autori vyjadrili svoj pohľad na odkaz 17. novembra. 
 

Podujatie moderovala Soňa Gyarfašová. 

 

 

 

 



 

 

 
 

 

 
 
 
 
 



 

 

Séria dokumentárnych projekcií a diskusií s Veronikou Homolovou Tóthovou 

 

V priebehu roka sme zorganizovali sériu štyroch dokumentárnych premietaní v kombinácii s 
diskusiami s autorkou a režisérkou Veronikou Homolovou Tóthovou, ktorá sa dlhodobo venuje 
obdobiu druhej svetovej vojny, nacistickému prenasledovaniu a príbehom občianskej odvahy. Jej 
tvorba spracúva odboj proti totalitným režimom a morálne dilemy v extrémnych historických 
situáciách. 

V jednotlivých filmoch ožívajú konkrétne osudy hrdiniek a hrdinov bez zbraní – ľudí, ktorých 
rozhodnutia zachraňovali ľudské životy a ktorých pamiatka si zaslúži miesto v kolektívnej pamäti. 
Každé z podujatí prinieslo silný osobný rozmer, no zároveň aj priestor na reflexiu: čo dnes znamená 
odvaha, solidarita a zodpovednosť voči druhým.  

Premietania boli určené najmä študentom a vytvorili most medzi históriou a súčasnosťou. 

 

    
 

 

 
 



 

 

RUKY NA SKLE. ODKAZ NICHOLASA WINTONA A MARIE SCHMOLKOVEJ 

 

Premietanie dokumentárneho filmu Ruky na skle (2019) sprevádzala diskusia s autorkou, zameraná 
na tému odvahy, obetavosti a morálnych rozhodnutí v čase rastúceho ohrozenia. Film rozpráva príbeh 
najväčších hrdinov záchrany tzv. Wintonových detí – ich rodičov, ktorí sa rozhodli poslať svoje deti do 
bezpečia pred nacistickou hrozbou, aj keď vedeli, že ich možno vidia naposledy. Symbolom tejto 
rozlúčky sa stali „ruky na skle“ – posledný dotyk detí s rodičmi cez okno vlaku. 

Prostredníctvom výpovedí piatich zachránených detí film zachytáva ich cestu do Veľkej Británie, 
následný život v novej krajine a vznik pamätníka Rozlúčenie. Diskusia sa dotkla aj odkazu sira 
Nicholasa Wintona, Marie Schmolkovej a ďalších humanitárnych pracovníkov, ktorí v roku 1939 
zachránili 669 československých detí.  

Podujatie bolo silnou pripomienkou toho, že aj v čase zla je možné konať dobro a že odvaha má 
mnoho podôb. 

 

  

       



 

 

ANNA MALINOVÁ – BEZPEČNÝ ÚKRYT PRE GABČÍKA 

 

Podujatie spojené s premietaním filmu Anna Malinová. Bezpečný úkryt pre Gabčíka (2022) 
pripomenulo výnimočný príbeh ženy, ktorá ukrývala Jozefa Gabčíka počas príprav na atentát na 
Reinharda Heydricha a tri dni po ňom. Anna Malinová bola jednou z 261 vlastencov, ktorých nacisti 
popravili 24. októbra 1942 v koncentračnom tábore Mauthausen. 

Jej dcéra Alena Voštová sa pravdu o jej osude svojej mamy dozvedela až po roku 1989. Film, ktorý 
vznikal osem rokov, zachytáva nielen dejinné súvislosti, ale aj osobnú rovinu pamäti, mlčania a straty. 
Diskusia bola poctou občianskej statočnosti a tichému hrdinstvu žien v protinacistickom odboji. 

 

 

 

   

 



 

 

HEYDRICH A 74 ŽIEN 

 

Premietanie dokumentu Heydrich a 74 žien (2017) otvorilo tému zneužitia medicíny v nacistickom 
režime. Film sleduje následky smrti Reinharda Heydricha, obvinenie chirurga Karla Gebhardta z 
nedostatočnej starostlivosti a následné pokusy so sulfonamidmi na 74 poľských odbojárkach v 
koncentračnom tábore Ravensbrück. 

Dokument obsahuje výpovede odborníkov a silné osobné svedectvo lekárky Wandy Półtawskej, 
poslednej žijúcej svedkyne týchto pokusov.  

Diskusia sa zamerala na etický rozmer dejín, zodpovednosť vedeckej komunity, dôsledky mlčania 
a význam uchovávania pamäti v zápase o ľudskosť. 

 

 
 
 
 
 

      
 
 



 

 

OBČIANSKY HRDINA BY MAL MAŤ MORÁLNU INTEGRITU. ÁNO ALEBO NIE? 

V rámci podpory kritického myslenia a kultivovanej verejnej diskusie sme zorganizovali študentskú 
verejnú debatu medzi Gymnáziom na Varšavskej ceste a Gymnáziom bilingválnym v Žiline. 
Študenti oboch škôl obhajovali alebo spochybňovali zadanú tézu na základe argumentov získaných z 
relevantných zdrojov a podľa pravidiel akademickej debaty. 

Debatu moderoval Viktor Tanító, pedagóg Gymnázia na Varšavskej ceste, bývalý tréner a rozhodca 
Slovenskej debatnej asociácie. Výkony študentiek a študentov hodnotili porotcovia Andrej Bán, 
reportér a držiteľ ocenenia Biela vrana a Soňa Holúbková, psychologička, advokátka ľudí so 
zdravotným postihnutím a takisto držiteľka ocenenia Biela vrana. 

Súčasťou programu bolo aj slávnostné vyhodnotenie študentskej literárnej súťaže. Ceny víťazom 
odovzdal novinár Ján Filip.  

Podujatie ukázalo, že mladí ľudia majú záujem argumentovať, premýšľať v súvislostiach a vnášať do 
spoločenského priestoru rešpekt, odvahu a zodpovednosť. 

 

 
 
 
 

    



 

 

    
 
 
 

 
 
 

     

 



 

 

ESEJ AKO NOVÁ SKÚSENOSŤ 

Písanie esejí nie je bežnou súčasťou školskej výučby. V rámci projektu Morálne dilemy sme preto 
ponúkli študentom možnosť vyskúšať si tento formát ako cestu k slobodnému premýšľaniu, vyjadreniu 
postojov a uchopeniu zložitých etických a historických tém. Do dvoch kôl súťaže sa zapojilo 150  
študentiek a študentov. Pedagógovia navrhli tematické okruhy, z ktorých si účastníci mohli slobodne 
vybrať. Najlepšie práce vybrala odborná porota a zazneli aj počas verejného podujatia.  

Jedna z ocenených autoriek sa zamýšľala nad odkazom 17. novembra. V jej úvahách sa prelínajú 
historické udalosti s otázkami, ktoré si kladie mladý človek dnes: „Deň študentstva nás vyzýva k tomu, 
aby sme sa zamysleli a možno prehodnotili naše priority. (…) Ak sa naučíme žiť slobodne vo svojich 
myšlienkach a činoch, lepšie sa vieme vyrovnať s obmedzeniami, ktoré nám vonkajší svet môže dať 
pocítiť. Naopak, ak vlastná myseľ je naším väzniteľom, napriek právam a slobodám sa nikdy 
nebudeme cítiť skutočne slobodnými.“ 

Druhý z víťazov sa inšpiroval osobnosťou Nicholasa Wintona. Esej poňal ako poctivú sebareflexiu o 
odvahe a ochote riskovať: „Wintonov príbeh je pripomienkou toho, že aj obyčajní ľudia sú schopní 
mimoriadnych činov. To, čo ho odlišovalo od ostatných, nebola jeho špeciálna pozícia alebo moc, ale 
jeho ľudskosť, empatia a odhodlanie konať napriek danej situácii v spoločnosti tej doby.“ 

Zmyslom tejto aktivity nebolo len rozvíjať jazykové schopnosti. Esej sa stala nástrojom prehlbovania 
kritického myslenia, samostatného úsudku a osobného vzťahu k hodnotám ako sú sloboda, odvaha, 
ľudskosť a zodpovednosť. 

Témy 1. literárnej súťaže 
(vyhodnotenie prebehlo v rámci podujatia 17. november 1939: Odkaz Jana Opletala) 

1. Etické dilemy v dnešnej spoločnosti 
2. Hranice morálky: boj medzi správnym a nesprávnym 
3. Nicholas Winton – príklad, ako jednotlivci dokážu meniť dejiny 
4. Dokázal/a by som urobiť pre druhých to, čo Nicholas Winton? 
5. Nicholas Winton – hrdina, ktorý zachránil stovky životov 

 



 

 

Témy 2. literárnej súťaže 
(vyhodnotenie prebehlo v rámci Študentskej exhibičnej debaty) 
 

1. Život a sloboda sú krehké dary, ktoré je treba si chrániť. 
2. Marek Frauwirth poznačil život svoj i iných. 
3. Smútok, poníženie, túžba po návrate, hrdosť a priateľstvo – čo znamenal Sachsenhausen v 

živote českých študentov? 
4. Chcem byť študentom hrdým na svoju krajinu – čo to dnes znamená? 
5. Dáva zmysel verejné vystúpenie a boj za tzv. pravdu? 
6. Odkaz 17. novembra 1939 pre dnešok. 
7. 17. november – symbol odvahy alebo len historická udalosť? 
8. Ako môžu mladí ľudia ovplyvniť hodnoty spoločnosti? 

 

    
 
 
 

        
 
 

    
 
 
 



 

 

Rok 2024 v Nadácii POLIS bol rokom otvorených otázok a neľahkých tém – 
a práve preto mal zmysel. 

 

Spolu s našimi hosťami a návštevníkmi sme sa dotýkali hraníc osobnej odvahy, 
kolektívnej pamäti aj verejnej zodpovednosti. 

Diskusie neponúkali hotové odpovede, 
ale vytvárali priestor, kde sa dalo premýšľať, pochybovať, spomínať – 

a možno vnímať dnešok jasnejšie. 

Nebolo to vždy jednoduché ani z pohľadu financií – 
viaceré aktivity vznikli vďaka nasadeniu ľudí, ktorí nám veria 

a podporujú nás aj v časoch, keď je podpora občianskych iniciatív neistá. 
O to viac si vážime každého partnera, každého návštevníka, každú otázku. 

Slová Prima Leviho, ktoré sprevádzajú túto výročnú správu, 
nám pripomínajú, že minulosť nemizne: 

zostáva v pamäti, v príbehoch, v hodnotách. 
A záleží len na nás, ako s ňou naložíme. 

S diskusiami o spoločnosti a histórii 
sa čoraz viac dotýkame aj otázky, ako žiť s rešpektom k prírode – 

nielen ako k prostrediu, ale ako k spoločenstvu života, ktoré nás presahuje. 
Veríme, že ochrana ľudskej dôstojnosti a ochrana krajiny majú spoločné korene: 

citlivosť, úctu a vedomie zodpovednosti. 

V tomto duchu chceme aj naďalej prepájať občianske, etické a environmentálne témy. 
A byť miestom, kde sa dá nielen slobodne premýšľať o svete – 

ale ho aj spoluvytvárať. 

 

 
  
Pravidelný účastník našich diskusií. Verný poslucháč, tichý pozorovateľ, člen nášho společenstva.  



 

 

ĽUDIA V NADÁCII POLIS 
 
 
Správna rada:  
Juraj Bohyník 
Katarína Cibulková 
Eric Andre Francois Maintenay  
Vladimír Pirošík 
Dana Prekopová 
  

 
Revízorka: Zuzana Benková 
Správkyňa:  Milena Prekopová 
 

 
Ďakujeme tým, ktorí s nami v roku 2024 spolupracovali: 
Andrej Bán - moderovanie 
Ladislav Eliaš - moderovanie 
Lucia Faltinová - obslužné a koordinačné práce 
Fedor Gál - moderovanie 
Soňa Gyarfašová - moderovanie 
Veronika Homolová Tóthová - filmové projekcie 
Matej Janík - technické zabezpečenie 
Richard Köhler - fotografovanie 
Peter Kuchár - predaj kníh 
Tibor Majerčík - grafika 
Alena Pištíková - obslužné práce 
Martin Staňo - moderovanie 
Viktor Tanító - študentské debaty 
Jaroslav Valent - moderovanie 
Milan Veliký - fotografovanie 
Alica Virdzeková - literárne súťaže 
 

A tiež našim cteným hosťom, žiakom a študentom, dobrovoľníkom,  ako aj všetkým,  
ktorí si k nám prišli pohovoriť, posedieť, popočúvať, popremýšľať 
 

 
Granty, darcovia, partneri 
A2B s.r.o. 
Mesto Žilina 
Nadácia KIA 
Žilinský samosprávny kraj 
MARTECH-SLOVAKIA s.r.o. 
IRENE z.s. 
HMZ s.r.o. 
HOTEL BOSS 
Kníhkupectvo Artforum 
 

 
Školy 
Základná škola, Kysucké Nové Mesto 
Základná škola, Karpatská 
Gymnázium Varšavská cesta 1 
Gymnázium bilingválne na ul T. Růžičku v Žiline 
Gymnázium sv. Františka z Assisi 
Stredná odborná škola poľnohospodárstva a služieb na vidieku v Žiline 
Konzervatórium Žilina 
 

 
Mediálni partneri 
Rádio Regina Stred 
Historická revue 
.týždeň 
Žilinský večerník 
Žilinsko – Bytčiansko 
 

 
 

S úctou ďakujeme všetkým ľuďom a organizáciám, ktorí nám darovali svoj čas, myšlienky a 2 % z dane.  
Vaša dôvera a podpora nám umožňujú rozvíjať poslanie Nadácie POLIS – prepájať formálne a neformálne 
vzdelávanie prehlbovať poznanie a vytvárať priestor pre dialóg medzi občanmi,a odbornou verejnosťou. . 



 

 

ĎALŠIE INFORMÁCIE: 
 
 

• Nadácia zamestnávala jedného zamestnanca v trvalom pracovnom pomere. Podľa potreby a 
typu projektov si odborné služby objednávala externe.  

• Členovia správnej rady a revízor vykonávali svoje funkcie bez nároku na odmenu.  

• Správkyňa nadácie spravovala nadáciu bez nároku na odmenu za výkon tejto funkcie.  

• Účtovníctvo viedla externe firma zaoberajúca sa vedením účtovníctva komerčne.  

• V roku 2024 nespravovala nadácia žiadny nadačný fond. 

• V roku 2024 neboli vykonané žiadne zmeny v nadačnej listine.   

• Výška nadačného imania k 31.12.2024 je 6.638 EUR 
 
 
 

Príjmy podľa zdrojov a pôvodu k 31.12.2024   

grantová dotácia / Mesto Žilina, Žilinský samosprávny kraj 6 600,00  

grantová dotácia / Nadácia KIA 9 500,00  

2% 8 318,62  

dary a príspevky od fyzických osôb 350,00  

dar IRENE z.s. 542,03  

vlastná činnosť 11 600,00  

príjmy celkom 36 910,65  

    

Výdavky  k 31.12.2024 v % 

projekty a aktivity (podľa textovej časti) 46 861,66                        89,53 

administratívne a režijné výdavky  778,08 1,49 

podpora ŤZP  4 700,00 8,98 

výdavky celkom 52 339,74 100,00 

 

 
Kontakt: 
NADÁCIA POLIS ŽILINA 
Mariánske námestie 31 
010 01 Žilina 
 
Informácie: 
Milena Prekopová 
tel.: +421 905 409 384 
e-mail: kancelaria@nadaciapolis.sk  
www.facebook.com/nadaciapolis 
www.youtube.com/nadaciapolis 
 
2% - údaje potrebné na vyplnenie tlačív: 
názov: NADÁCIA POLIS ŽILINA 
IČO: 42390931 
 
Ďalšie údaje: 
DIČ: 2024172216 
IBAN: SK88 1100 0000 0029 4246 4238 
Registrácia číslo: 203/Na-2002/1102 
 
 
Text výročnej správy: Milena Prekopová 
Fotografie: Richard Kőhler, Milan Veliký 

 


